
इकाई 3 पदाथ� क� संरचना एवं �कृ�त

   

 पदाथ� क� अव�ाए ँ - उनके �नमा�ण क� मौ�लक इकाई (अणु� अथवा
परमाणु�) के बीच क� �री म� अ�तर का कारण

 रसायन क� भाषा - त�व� के संकेत
 रासाय�नक सू�, रासाय�नक सू� से लाभ, अवयवी त�व� एवं उनके

अनुपात
 अ�ल, �ार और उदासीन यौ�गक� क� अवधारणा
 अ�ल, �ार और लवण क� �कृ�त म� उप���त एव ंउपयोग
 �ाकृ�तक सूचक
 उदासीनीकरण एव ंउसका दै�नक जीवन म� उपयोग

आप अपन ेआस-पास अनेक� व�तु� को देखते ह� जैसे - कुस�, मेज, आलमारी, जल,
�ध आ�द। मेज, कुस� लकड़ी स ेतथा आलमारी लोहे से बन ेहोते ह�। लकड़ी, लोहा आ�द
पदाथ� (��) है। इन व�तु� क� उप���त का अनुभव हम आँख से देखकर, हाथ से
छूकर करत ेह�। जल और �ध भी तरल पदाथ� है। �जसे �गलास या �कसी पा� म� रखा
जाता है। इसक� उप���त का अनुभव भी आँख से देखकर या हाथ से छूकर �कया जाता
है। हम अपने आस-पास क� वायु को न तो देख सकते है और न ही छू सकत ेह�। जब
वाय ुचलती है तो प�े �हलते ह�। वायु भी एक पदाथ� है। �यानपूव�क �वचार करने से �ात
होता है �क लोहा, जल, वायु आ�द व�तुए ँ�ान घेरती ह� और इनमे भार होता है। अत:
पदाथ� (��) वह है जो �ान घेरता है, �जसम� भार होता है और �जसका �ान हम अपनी
इ���य� �ारा कर सकते ह�।



3.1 पदाथ� के �नमा�ण क� मौ�लक इकाई

पदाथ� अनेक छोटे-छोटे कण� से �मलकर बने होते ह� �ज�ह� हम अपनी आँख� से नह� देख
पात ेह� �ज�ह� हम परमाणु तथा अणु कहते ह�।

``परमाण ुपदाथ� क� संरचना का सू�मतम कण है जो �वतं� अव�ा म� नह� रह सकता
है।

''सामा�यत: दो या दो से अ�धक परमाणु संयोग करके परमाणु� का समूह बनाते ह�
�ज�ह� अणु कहत ेह�।

अण ुको �कसी पदाथ� के उस सू�मतम कण के �प म� प�रभा�षत कर सकते ह� जो �वतं�
�प से रह सकता है और उस पदाथ� के सभी गुणधम� को �द�श�त करता है। एक ही त�व
के परमाण ुपर�र संयोग करके अणु बनात ेह�। इसी �कार 

दो या दो से अ�धक त�व पर�र संयोग करके अणु बनाते ह�। यहाँ यह �ात करना
आव�यक है �क ��येक त�व अणु होता है �क�तु अणु त�व नह� होता है। अत: त�व के
�ान पर अण ुका �योग करते ह� �क�तु अणु के �ान पर त�व का �योग नह� होता है।

 अण ु�कसी पदाथ� क� संरचना का एक अ�त सू�म कण है जो �वत�� अव�ा म�
रह सकता ह�।
 परमाणु पदाथ� का वह सू�म कण है जो �वत�� अव�ा म� नह� रह सकता है।

3.2 पदाथ� क� अव�ाएँ

सामा�यत: पदाथ� क� तीन अव�ाए ँहोती ह� - ठोस, �व एवं गैस। तीन� अव�ा� को
एक-�सरे म� प�रव�त�त �कया जा सकता है। आप सोच रहे ह�गे �क पदाथ� का �व�भ�
अव�ा� म� पाये जाने का �या कारण है ?



पदाथ� का �व�भ� अव�ा� म� पाये जाने का मु�य कारण पदाथ� म� कण� (अणु�) क�
�व�ा है।

ठोस - पदाथ� क� ठोस अव�ा म� कण (अणु) अ�य�त पास-पास होते ह�, �जस कारण
उनके बीच अ�तराणुक �ान (दो अणु� के बीच का �ान) कम होता है। (�च� 3.1अ)

�व - पदाथ� क� �व अव�ा म� कण (अणु) ठोस क� अपे�ा अ�धक �री पर होत ेह�, �जस
कारण उनके बीच अ�तराणुक �ान (दो अणु� के बीच का �ान) ठोस क� अपे�ा
अ�धक होता है। (�च� 3.1ब)

गैस - पदाथ� क� गैस अव�ा म� कण (अणु) ब�त �र-�र होते ह�, उनके बीच अ�तराणुक
�ान ब�त अ�धक होता है। (�च� 3.1स)

�च� 3.1ठोस, �व एवं गैस म� अणु� क� �व�ा

3.3 पदाथ� क� आण�वक संरचना

पदाथ� के कण� क� �व�ा म� उपरो� अ�तर उनके (अणु�) के बीच लगने वाल ेबल के
कारण होती है। दो अणु� के बीच लगने वाले इस �वशेष बल को अ�तराणुक बल कहते
ह�। यह एक �कार का आकष�ण बल होता है जो अणु� को आपस म� बाँधे खता है। ठोस
अव�ा म� यह बल ब�त अ�धक होता है। ठोस के अणु� के आपस म� बंधे रहने के
कारण ठोस पदाथ� क� आकृ�त एवं आयतन �न��त होता है। (�च� 3.2-1)



�व पदाथ� म� अणु� के बीच क� �री ठोस पदाथ� क� तुलना म� अ�धक होती है। अणु�
के बीच पर�र �री अथा�त अ�तर आण�वक �ान अ�धक होने के कारण इनम� अ�तर
आण�वक आकष�ण बल ठोस क� तुलना म� कम होता है। �जसके कारण �व के अणु
अपनी सीमा म� रहते �ए �वत��ता पूव�क ग�त कर सकते ह�। इससे इनक� आकृ�त �न��त
नह� रहती पर�त ुआयतन �न��त रहता है (�च� 3.2-2)।

इन �तीक� का �योग पूरे एवं �व�तृत �प से �लखने म� समय एवं �ान बचाने के �लए
�कया जाता है। �तीक �च�ह� का �योग केवल ग�णत म� ही नह� करते, ब��क �व�ान म�
भी (�वशेषकर रसायन �व�ान म�) करना आव�यक हो जाता है। हम जानते ह� �क अब
तक खोज ेगय ेलगभग 111 त�व एवं इनसे बन ेलाख� यौ�गक खोजे जा चुके ह�, इस�लए
रसायन �व�ान म� �तीक� का �योग ब�त मह�वपूण� हो गया है।

�च� 3.2 ठोस, �व एवं गैस

3.5 रसायन क� भाषा

हम ग�णत म� जोड़ने, घटाने, गुणा करने एवं भाग देने के �लए ग�णतीय �च�ह� का �योग
करत ेह� इन ग�णतीय �च�� के अलावा कई अ�य �च�ह� (�तीक�) का भी �योग करते ह�,
जैस े- ∴, > और < के �तीक चूँ�क, ��भुज, इस�लए, बड़ा है, छोटा है, �� करते ह� ।
इसी �कार बराबर है तथा बराबर नह� है, के �लए = और ≠ �तीक �योग �कये जात ेह� ।
 इन �तीक� का �योग पूरे एवं �व�तृत �प से �लखने म� समय एवं �ान बचाने के
�लए �कया जाता है। �तीक �च�ह� का �योग केवल ग�णत म� ही नह� करते, ब��क �व�ान
म� भी (�वशेषकर रसायन �व�ान म�) करना आव�यक हो जाता है। हम जानते ह� �क अब
तक खोजे गए लगभग 118 त�व एवं इनसे बन ेलाख� यौ�गक खोजे जा चुके ह�, इस�लए
रसायन �व�ान म� �तीक� का �योग ब�त मह�वपूण� हो गया है ।

3.6 त�व� के �तीक



यूनान के लोग� ने कुछ त�व� के �लए �तीक का �योग सव��थम �कया था। 1808 ई0 म�
अं�ेज रसायन� जॉन डॉ�टन ने सभी त�व� के संकेत वृ�ाकार रखने का सुझाव �दया।
उ�ह�न े�व�भ� त�व� के संकेत वृ� के अ�दर अलग-अलग �नशान लगाकर बनाए। डॉ�टन
�ारा कुछ त�व� के संकेत ��ता�वत �कये गए जो �च� 3.4 म� �दये गये ह� ।

�च� 3.4 त�व� के �तीक

इसके प�ात ्�वीडन के जे0जे0 बज��लयस ने सबसे पहले यह सुझाव �दया �क त�व के
नाम का पहला अ�र उसका �तीक माना जाये। उसी समय अनेक वै�ा�नक� ने इस
सुझाव का कड़ा �वरोध �कया था, �क�तु 100 वष� बाद उनके सुझाव को सबक� मा�यता
�ा�त �ई। इस �कार अब ��येक त�व को अं�ेजी वण�माला के एक अथवा दो अ�र� से
दशा�या जाता है। अ�धकांशत: त�व� के अं�ेजी नाम के पहले अ�र को उसका �तीक
माना गया। हाइ�ोजन के �लए H, स�फर के �लए S, ऑ�सीजन के �लए O, तथा काब�न
के �लए C �तीक �नधा��रत �कया गया है। एक ही अ�र से नाम �ार� होने वाले दो या
दो से अ�धक त�व� के �लए �तीक �नधा�रण हेतु एक त�व के �लए पहला अ�र �तीक
�नधा��रत कर बाक� के �लए पहले अ�र के साथ एक और अ�र जोड़ कर उसका �तीक
�नधा��रत �कया गया है। ऐसी ���त म� पहला अ�र द�घ� अ�र म� तथा �सरा लघु अ�र
म� �लखा जाता है। कुछ त�व� के �तीक उनके लै�टन भाषा के नाम के आधार पर भी तय
�कय ेगय ेह�। आइय ेकुछ त�व� के संकेत� को जान� (ता�लका 3.1)

ता�लका 3.1



कुछ त�व� के �तीक उनके लै�टन नाम� से �लए गय ेह�। इनम� से कुछ �न�न�ल�खत
(ता�लका 3.2) है-

ता�लका 3.2

�तीक का मह�व

�कसी त�व का संकेत �न�न�ल�खत सूचना� को भी �� करता है -

(अ) त�व का नाम (ब) त�व का एक परमाणु

इस �कार �तीक प् हाइ�ोजन त�व को तथा हाइ�ोजन के एक परमाणु को �� करता
है।

3.7 रासाय�नक सू�

त�व� के अणु म� एक ही �कार के परमाणु होते ह�। कुछ अणु� म� दो परमाण,ु कुछ म�
तीन तथा कुछ म� तीन से अ�धक परमाणु होते ह�। �सरी ओर एक यौ�गक का अणु
�व�भ� त�व� के परमाणु� स े�मलकर बनता है। त�व अथवा यौ�गक के अण ुसू� को
उनम� उप��त �व�भ� परमाणु� को उनके �तीक के �प म� �लखते ह�। इस �कार के
परमाणुवीय �तीक के समूह को रासाय�नक सू� कहत ेह�।

अ. त�व का अण ुसू�



त�व के अणु को दशा�ने के �लए यह जानना आव�यक होता है �क उस त�व का एक अणु
�कतन ेपरमाणु� से �मलकर बना है। जैसे - हाइ�ोजन का एक अणु दो हाइ�ोजन
परमाणु� से �मलकर बनता है। अत: हाइ�ोजन के अणु को उसके �तीक H का �योग
करत े�ए H2 �ारा दशा�या जाता है।

�कसी त�व के अणु को दशा�ने वाले उसके परमाणुवीय �तीक के समूह को त�व का अणु
सू� या सं�ेप म� सू� कहते ह�।

ऑ�सीजन, नाइ�ोजन, �लोरीन, �ोमीन तथा आयोडीन आ�द ऐसे त�व ह� �जनके एक
अण ुम� हाइ�ोजन के समान ही दो परमाणु होते ह�। अत: उनके अणु को �मश: O2,

N2, Cl2, Br2 तथा I2 �ारा दशा�या जाता है। ये इनके अणु सू� ह�। फॉ�ोरस तथा

स�फर के एक अणु म��मश: 4 तथा 8 परमाणु होते है। अत: इनके एक अण ुको P4
तथा S8 �ारा दशा�ते ह�। अ�धकांश धातुए ंपरमाणु� के समूह के �प म� रहती ह�, अत:

इनको इनके �तीक �ारा ही दशा�ते ह�। �कसी त�व के एक अणु म� उप��त परमाणु�
क� सं�या को उसक� परमाणुकता कहते ह�। यह त�व के अणुसू� �लखन ेम� उसके �तीक
के दाय� ओर नीच े�लखी सं�या �ारा दशा�यी जाती है। हाइ�ोजन (H2), नाइ�ोजन (N2)

क� परमाणुकता 2 है।

ब. यौ�गक का अण ुसू�

हम जानत ेह� �क दो या दो से अ�धक त�व �मलकर यौ�गक बनाते ह�। कुछ त�व� के समान
ही यौ�गक भी अणु� के �प म� पाये जाते ह�। अत: यौ�गक� को भी अणुसू� के �ारा
दशा�या जाता है। यौ�गक के अणु क� संरचना �न��त होने के कारण उसम� उप��त
परमाणु� क� सं�या भी �न��त होती है। चूँ�क परमाणु सामा�यत: अ�वभा�य है अत:
यौ�गक के अण ुतथा अणु सू� म� उप��त त�व� के परमाणुओ� क� सं�या पूणा�क� म� होती
है।

उदाहरण के �लए, हाइ�ोजन �लोराइड के एक अणु म� हाइ�ोजन का एक परमाणु तथा
�लोरीन का एक परमाणु होता है, अत: हाइ�ोजन �लोराइड के एक अणु को ��त् सू�



�ारा दशा�त ेह�।

य�द �कसी यौ�गक के एक अणु म� उप��त �व�भ� परमाणु� क� सं�या एक हो तो
अण ुसू� �लखन ेम� 1 अंक को संकेत के साथ पादांक के �प म� नह� �लखते �क�तु त�व�
के परमाणु� क� सं�या एक से अ�धक होन ेपर संकेत के दांयी ओर नीचे (पादांक के
�प म�) �लख द� जाती है। उदाहरण - जल का एक अणु हाइ�ोजन के दो परमाण ुतथा
ऑ�सीजन के एक परमाणु से �मलकर बनता है। अत: जल का अणु सू� H2O �लखा

जाता है।

परमाणुवीय �तीक� का वह समूह जो यह दशा�ता है �क �कसी यौ�गक के एक अण ुम�
�कस-�कस त�व के �कतने-�कतने परमाणु उप��त ह�, उस यौ�गक का अणु सू�
कहलाता है।

�कसी यौ�गक का अणु सू� दशा�ता है - 

(i) उस यौ�गक का एक अण,ु

 (ii) त�व �जनस ेवह यौ�गक बना है, 

(iii) यौ�गक के एक अण ुम� उप��त त�व� के परमाणु� क� सं�या।

नीच ेद� गई ता�लका 3.3 म� कुछ यौ�गक� के अवयवी त�व, यौ�गक के एक अण ुम� उनके
परमाणु� क� सं�या तथा उनके अणु सू� �दये गय ेह� -

ता�लका 3.3



कुछ और भी जान�

�कसी त�व अथवा यौ�गक के एक से अ�धक परमाणु� या अणु� को दशा�न ेके �लए
�तीक या अण ुसू� के पहले दशा�यी जान ेवाली सं�या �लख द� जाती है। उदाहरण के
�लए, जल के दो अणु� को दशा�ने के �लए 2H2O �लखा जाता है। इसी �कार

हाइ�ोजन के दो अण ुदशा�ने के �लए 2H2तथा दो परमाणु दशा�ने के �लए 2H �लखा

जाता है। �क�त ु2Na सो�डयम के दो परमाणु तथा अणु दोन� ही दशा�ता ह ै�य��क
सो�डयम एक धातु है जो परमाणु समूह� के �प म� पायी जाती है। जो एक���टल जालक
का �नमा�ण करत ेह�।

3.8 अ�ल, �ारक एवं लवण

हम अपन ेदै�नक जीवन म� ब�त स ेपदाथ� का उपयोग करते ह�। जैसे - न�बू, इमली,
�सरका, नमक, चीनी आ�द। �या इन सबका �वाद एक समान होता है ?

आप देखत ेह� �क इनम� स ेकुछ पदाथ� का �वाद ख�ा, कुछ का क़डवा, कुछ का मीठा
और कुछ का नमक�न है। आइए चचा� करते ह� �क इन भो�य पदाथ� का �वाद ख�ा �य�
है।

ता�लका 3.4



अ�ल

उपयु�� सारणी म� अं�कत नीबू, �सरका, दही, इमली एवं क�ा आम आ�द पदाथ� का
�वाद ख�ा ह�। इनका ख�ापन इसम� उप��त एक �वशेष �कार के यौ�गक के कारण
होता है, जो अ�ल (ए�सड) कहलाता है (ता�लका 3.4)। ए�सड श�द लै�टन भाषा के
ऐ�सयर से बना है �जसका अथ� है ख�ा। वह पदाथ� जो �वाद म� ख�े होते ह�, अ�ल
कहलात ेह�। भो�य पदाथ� म� पाये जाने वाले अ�ल �ाकृ�तक या काब��नक अ�ल कहलाते
ह� और ये अ�ल ब�त �ीण �कृ�त के होते ह� इ�ह� �ब�ल अ�ल भी कहते ह�। इनक� �ब�ल
�कृ�त के कारण ही इनका उपयोग भो�य पदाथ� के �प मे होता है। कुछ अ�ल ब�त
�बल होते ह� जो �वचा पर पड़ जाने पर उसे बुरी तरह जला देते ह�। इ�ह� ख�नज अ�ल या
�बल अ�ल कहत ेह�। जैसे स��यू�रक अ�ल, हाइ�ो�लो�रक अ�ल तथा नाइ��क अ�ल।
इनक� �बल �कृ�त के कारण इ�ह� हाथ से छूना अथवा चखना ब�त हा�नकारक होता है।

ऐस ेअ�ल �जनम� पानी क� मा�ा अ�धक होती है तथा अ�ल क� मा�ा कम होती है, तनु
अ�ल कहलाते ह�। �जन अ�ल� म� पानी क� मा�ा ब�त कम होती है,सा�� अ�ल कहलाते
ह�। सा�� अ�ल� म� पानी क� मा�ा �्◌ाढ़ाकर उ�ह� तनु अ�ल म� बदला जा सकता है। अ�ल
को तनु बनाते समय �वशेष �यान रखना चा�हय े�क पहले पा� म� पानी लेकर �फर धीरे-
धीरे उसम� अ�ल �मलाना चा�हए। कभी भी अ�ल म� पानी नह� डालना चा�हए। ऐसा करने
स ेअ�ल से जलन ेक� स�ावना अ�धक रहती है।

�बल अ�ल स ेय�द �वचा जल जाये तो उसे तुर�त पानी क� अ�धक मा�ा स ेधोना चा�हए।
यह अ�ल के �भाव को �न���य कर देता है।

�ारक

खान ेका सोडा (Na2CO3) के �वलयन को अपनी अँगु�लय� के बीच म� रगड़� तो यह

साबुन जैसा �चकना लगता है।



ऐस ेपदाथ� जो �श� करने पर साबुन जैस ेलगते ह�, भ�म या �ारक या बेस कहलाते ह�।
जो भ�म या �ारक जल म� अ�या�धक घुलनशील ह� वे �ार (ए�कली) कहलाते ह�। जैसे
NaOH, KOH, चूने का पानी, NH4OH आ�द। अत: सभी �ार भ�म ह�, पर�तु सभी

भ�म �ार नह� होते ह�।

अ�ल एवं �ारक क� पहचान

अ�ल एवं �ारक क� पहचान करने के �लए हम �वशेष �कार के पदाथ� का उपयोग कर
सकत ेह�, जो सूचक कहलाते ह�। इन सूचक� को जब �कसी अ�लीय या �ारीय (�ारक�य)
पदाथ� के �वलयन म� �मलाया जाता है तब इनका रंग बदल जाता है। �लटमस, ह�द�,
गुड़हल क� पंखु�ड़या ँआ�द �ाकृ�तक �प से पाये जाने वाले सूचक ह�। अ�ल एवं �ारक
क� पहचान करन ेके �लए �ाय: �लटमस पेपर का �योग �कया जाता है। �लटमस पेपर
नील ेएव ंलाल कागज क� प��य� के �प म� उपल� होते ह�। नीला �लटमस पेपर अ�ल म�
डुबोन ेपर लाल हो जाता है और लाल �लटमस प� �ारक के �वलयन म� डुबोने पर नीला
हो जाता है। सामा�य �प म� पाया जान ेवाला �लटमस लाइकेन पौध� से �ा�त �कया जाता
है।

गुड़हल के पु�प क� पंखु�ड़याँ भी सूचक के �प म� �यु� होती ह�। गुड़हल के पु�प का
सूचक अ�लीय �वलयन� को गहरा गुलाबी और �ारीय �वलयन� को हरा कर देता है। इसी
�कार ह�द� का चूण� भी एक अ�य �ाकृ�तक सूचक है जो �ारीय �वलयन� को लाल कर
देता है।

�च� 3.5

कुछ और भी जान�



�योगशाला म� अ�ल एवं �ार के परी�ण के �लए �लटमस पेपर के अ�त�र� �मथाइल
ऑरे�ज तथा �फनॉल�थेलीन का भी �योग �कया जाता है। �मथाइल ऑरे�ज अ�लीय
�वलयन म� लाल तथा �ारीय �वलयन म� पीला हो जाता है। �फनॉल�थेलीन अ�लीय
�वलयन म� रंगहीन तथा �ारीय �वलयन म� गुलाबी हो जाती है।

��याकलाप 1

आइए कुछ फल�, स��जय� के रस, शीतल पेय, तथा कुछ �वलयन� का �लटमस पेपर पर
�भाव देखते ह�। आप अपन ेउ�र को ता�लका 3.7 म� (√) �च�ह से �द�श�त कर�

           ता�ल
का 3.5

3.9अ�ल एव ं�ार क� पार��रक ��या : उदासीनीकरण

��याकलाप 2

दो परखनली ल�। दोन� परखनली म� उ�चत मा�ा म� (समान सां�ता एवं आयतन) तनु
हाइ�ो�लो�रक अ�ल और सो�डयम हाइ�ॉ�साइड �वलयन भर�। दोन� परखनली म� लाल
तथा नीला �लटमस पेपर डालकर रंग प�रवत�न का अवलोकन कर�। �या देखत ेह� ?

हाइ�ो�लो�रक अ�ल से यु� परखनली नीले �लटमस प� को लाल कर देती है जब�क
सो�डयम हाइ�ॉ�साइड स ेयु� परखनली लाल �लटमस प� को नीला कर देती है। अब
दोन� परखनली म� भर� अ�ल तथा �ार को �कसी बीकर म� डालकर पर�र �मलाय�।



�मलान ेके बाद इसम� लाल तथा नीले �लटमस पेपर को बारी बारी से डाल�। रंग प�रवत�न
का अवलोकन कर�। �या देखते ह� ? रंग म� कोई प�रवत�न नह� होता है। बीकर का ताप भी
�ढ जाता है।

  HCl  +  NaOH      →     NaCl
  +  H2O  +  ऊ�मा

(हाइ�ो�लो�रक अ�ल)    (सो�डयम हाइ�ॉ�साइड)  (सो�डयम  �लोराइड ) 
 (पानी )

इस ��याकलाप से हम� यह पता चलता है �क जब �कसी अ�लीय �वलयन म� �ारीय
�वलयन �मलाया जाता है तो दोन� �वलयन एक �सरे के �भाव को उदासीन कर देत ेह�।
इस ��या को उदासीनीकरण ��या कहते ह�। उदासीनीकरण अ�भ��या म� नया पदाथ�
�न�म�त होता ह ै�जसे लवण कहते ह�। लवण अ�लीय, �ारीय अथवा उदासीन �कृ�त का
हो सकता है। उदासीनीकरण ���या म� �नमु�� ऊ�मा को उदासीनीकरण ऊ�मा कहते ह�।

अ�ल + �ारक →  लवण + जल + ऊ�मा

3.10 घरेलू एवं औ�ो�गक �े�� म� अ�ल, �ारक तथा लवण� का उपयोग

दै�नक जीवन म� हम अनेक व�तु� तथा भो�य पदाथ� का उपयोग करते ह� �जसम�
सामा�यत: अ�ल, �ार तथा लवण� का उपयोग �कया जाता है। आइए कुछ �मुख अ�ल,
�ार एव ंलवण� के उपयोग के बारे म� जान�।

अ�ल, �ारक एवं लवण� क� उपयो�गता �न�न�ल�खत ता�लका 3.6 म� दशा�यी गयी है

ता�लका 3.6



हमने सीखा

 ठोस, �व तथा गैस - पदाथ� क� तीन अव�ाए ँह�।
 ठोस म� पदाथ� के कण एक �सरे के ब�त �नकट होते ह�।
 �व म� पदाथ� के कण ठोस के कण� क� अपे�ा एक �सरे से अ�धक �री पर होते
ह�।
 गैसीय अव�ा म� पदाथ� के कण �व क� तुलना म� एक �सरे से काफ� अ�धक �री
पर होते ह�।
 �व तथा ठोस क� तुलना म� गैस अ�य�धक संपी�नीय (Compressible) है।
 पदाथ� के कण� के म�य अ�तरावकाश या �र� �ान होते ह�।
 �वलयन म� नमक या शक� रा जैसे �वलेय पदाथ� जल म� घुलने पर जल के कण� के
म�य �व�मान �र� �ान� म� समा�हत हो जात ेह�।
 �व�भ� त�व� को एक �न��त �तीक/�च� के �ारा �द�श�त करते ह�।
 �तीक� �ारा त�व का नाम �ात होता है।
 �सरका, न�बू का रस, दही, इमली, क�ा आम ख�ा होता है। ख�ा पदाथ�
सामा�यत: अ�लीय होता है।
 कड़वा तथा कसैला �वाद वाला पदाथ� �ारीय हो सकता है।
 ऐस ेपदाथ� जो �श� करने पर साबुन जैसे लगते ह�, भ�म, �ारक या बेस (Base)
कहलात ेह�।
जो �ारक जल म� �वलेय होते ह�, उ�ह� �ार (Alkalie) कहते ह�।
सूचक� �ारा अ�ल और �ार क� पहचान क� जाती है। अ�लीय तथा �ारीय मा�यम
म� सूचक के रंग अलग-अलग होते ह�।



�लटमस, ह�द� तथा गुड़हल �ाकृ�तक सूचक ह�।
अ�ल तथा �ार क� ��या से लवण बनता है।

अ�यास ��

1. �न�न�ल�खत ��� म� सही �वक�प को छांटकर अपनी अ�यास पु��तका म� �ल�खए-

(क) इनम� से �कसके अणुआ◌� के बीच अ�तर-आण�वक आकष�ण बल सबसे अ�धक
होता है ?
(i) पानी (ii) बफ�
(iii) भाप (iv) ऑ�सीजन
(ख)  धावन सोडा है -
(i) सो�डयम काब�नेट।  (iii) सो�डयम बाइकाब�नेट ।
(ii) सो�डयम हाइ�ॉ�साइड। (iv) पोटै�शयम हाइ�ॉ�साइड।
(ग) कै��सयम हाइ�ॉ�साइड का सही सू� है -
(i) CaOH (ii) Ca2OH
(iii) Ca(OH)3 (iv) Ca(OH)2
(घ) इनम� से कौन �बल अ�ल ह� ?
 (अ) नाइ��क अ�ल (ब) साइ��क अ�ल 

 (स) ए�स�टक अ�ल (द) टारटे�रक अ�ल 

(ङ) इनम� से कौन सूचक (इं�डकेटर) नह� है -

(अ) लाल �लटमस (ब) �मथाइल ऑरे�ज

(स) �फनॉल�थेलीन (द) ए�टा�सड

2. �र� �ान� क� पू�त� क��जए-



(क) त�व केवल एक ही �कार के ................. से बना होता है।

(ख) कम से कम ............. त�व� के संयोजन से यौ�गक बनता है।

(ग) गैस के अणु� के म�य लगने वाले आकष�ण बल का मान ..............होता है।

(घ) जल क� तीन अव�ाए ँ........., ............, .......... है।

(ङ) अ�ल नीले �लटमस को ...................... कर देते ह�।

(च) भ�म का �वाद .................... होता है।

(छ) भ�म पानी म� घुल कर ............. बनाते ह�।

(ज) अ�ल �ार से ��या करके ............ तथा ................ बनात ेह�।

3. �न�न�ल�खत कथन� म� सही कथन के स�मुख सही (√) तथा गलत कथन के
स�मुख गलत (X) का �नशान लगाइय े-

(क) पदाथ� ठोस, �व और गैस तीन� अव�ा� म� पाये जाते ह�।

(ख) त�व �भ�-�भ� �कार के परमाणु� से �मल कर बनत ेह�।

(ग) �भ�-�भ� पदाथ� के अणु� के बीच लगने वाले आकष�ण बल को ससंजन  बल
कहत ेह�।

(घ) अणुओ� के म�य �र� �ान को अ�तरावकाश कहते ह�।

(ङ) चॉद� (Ag) का लै�टन नाम अज��टम है।

(च) हाइ�ोजन क� परमाणुकता 2 है।



(छ) रासाय�नक अ�भ��या� म� कुछ नए परमाणु भी जुड़ जाते ह�।

4. �न�न�ल�खत कथन� म� स ेसही कथन को छांट कर �ल�खए -

(क) अ�ल� का �वाद ख�ा होता है।

(ख) �सरके म� टारटे�रक अ�ल होता है।

(ग) �फनॉल�थेलीन का रंग �ारीय �वलयन म� गुलाबी हो जाता है।

(घ) साबुन म� �ारीय गुण होते ह�।

(ड़) सो�डयम हाइ�ॉ�साइड एक �ार है।

(च) साबुन को का��टक सोडा से बना सकते ह�।

5. �न�न�ल�खत त�व� के संकेत �ल�खए -

ही�लयम, आग�न, चाँद�, सो�डयम, पोटै�शयम, बे�रयम,�ो�मयम

6. �न�न�ल�खत त�व� के नाम �ल�खए -

Na, C, Br, Mn, Ag, Au, Ba, Ca, Mg

7. �न�न�ल�खत यौ�गक� म� कौन-कौन त�व स��म�लत ह� ?

CaCl2, Al2(SO4)3, MgO, P2O5, CaCO3, C6H12O6, CO2



8. सं�ेप म� उ�र द��जए-

(क) एक यौ�गक का सू� NaOH है। इसम� कौन-कौन से त�व संयो�जत ह� ?

(ख) ठोस पदाथ� �कस �कार �व एवं गैस� से �भ� ह� ?

(ग) रासाय�नक त�व� के �तीक उपयोग करने का �या लाभ है ?

(घ) H2 तथा 2H म� �या अ�तर है ?

(ङ) अ�ल �या है ?

(च) सूचक �कसे कहते ह� ? �क�ह� दो सूचक के नाम बताए ँतथा अ�ल और �ार का इन
पर �या �भाव पड़ता है �ल�खए।

(छ) अ�ल और �ार क� पार��रक ��या �ारा लवण तथा पानी का बनना कौन सी
��या है ?

9. �न�न�ल�खत मे से अ�ल, �ार एव ंलवण को अलग-अलग छाँट कर �ल�खए
-

(क) न�बू का रस (ख) का��टक सोडा (ग) बुझा चूना (घ) कै��शयम स�फेट (ड़) �सरका
(च) �ज�क ऑ�साइड छ) नमक (ज) इमली का रस (झ) मैगनी�शयम �लोराइड

10. �न�न�ल�खत क� ��या स े�या बनता है ?

(क) NaOH + HCl   →   .............. + ...........

(ख) Na + Cl →   ..............



�ोजे�ट काय�

 घर� म� उपयोग क� जाने वाली व�तुए ँ �जन त�व� से बनी होती ह� उनक� सूची
बनाइय ेतथा त�व� के संकेत भी �ल�खए।
 घर म� उपयोग होने वाले अ�ल एवं �ारक क� पहचान �ाकृ�तक सूचक ह�द� के
चूण� से क��जए।
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